

حضرت مولانا محمد عسب الغفور رمضان پوری بہاریؒ (ترجمہ با محاورہ از پروفیسر حافظ شاعر اللہ خاں)

# مِفْتَاحُ الْأَحْخَافِ

♦♦ قسط نمبر ۳ ♦♦

## ایک سو مرتباً آیتلاف

سوال۔ ایک مثل ہونے سے وقت ظہر گزر کر وقت نماز عصر ہو جاتا ہے یا نہ؟  
جواب۔ صاحبین کے نزدیک ہو جاتا ہے اور یہی مفتی ہے۔ نفع المفتی والساؤل میں مولانا محمد عبدالحی شحروردی فرماتے ہیں۔

و عندہ اذا صار ظل کل شیء مثلیہ خرج وقت الظہر و دخل وقت العصر  
و عندہما اذا صار ظل کل شیء مثله کذا فی جامع المصنرات و فی الحدادیۃ عن  
الظہیریۃ و الفتوی علی قولہما و عن التالیسیس و عندنا کما قالہ و عن الامام  
و قولہما مقتدی آیہ و فی الدر المختار و فی عنہ مثله و هو قولہما و قولہما  
و الاثمة الثلاثة قال الامام الطحاوی و بہ ناخذ و فی عنہما الاذکار و هو الماخوذ  
بہ و فی البرہان و هو اظہر لسیان جبرئیل و هو نص فی الباب و فی فیض و  
علیہ عمل الناس الیوم و بہ یفتی آیہ و فی خزانة الودایات عن ملتقى البھار ان  
ابا حنیفة قد راجع فی خروج وقت الظہر و دخول وقت العصر الی قولہما آیہ  
قلت و الواقف للماہر علی اہل الیقین یعلم قطحاً کون قولہما قویاً و کون  
قولہ ضعیفاً علیہ عن فتاوی من ائمتی بہ آیہ

ترجمہ۔ امام صاحب کے نزدیک جب کسی چیز کا سایہ دو مثل ہو جائے تو ظہر کا وقت ختم اور عصر کا

وقت شروع ہو جاتا ہے مگر صاحبین کے ہاں جب ہر شے کا سایہ اس کے برابر ہو جائے اسی طرح جامع المفہرات اور فتاویٰ حادیہ بین المیرے سے منقول ہے اور فتوے صاحبین کے قول پر ہے۔  
 تاسیس اور اسرار سے منقول ہے کہ ہمارے نزدیک بھی صاحبین کے قول کی اقتدار کی گئی، اور در مختار میں ہے کہ امام صاحب سے بھی، صاحبین کے قول یعنی ایک مثل پر عصر ہونا، مردی ہے اور یہ قول صاحبین، زفر اور انکثر لاہ کا ہے اور امام محمد ہی نے کہا ہے کہ ہم بھی ایک مثل کو اختیار کرتے ہیں اور زفر الاذکار میں بھی ایک مثل کو اختیار کیا گیا ہے اور برہان میں ایک مثل ظاہر تر ہے حضرت جبریل کے اس بیان کی وجہ سے جو اس سلسلہ میں نص قطعی ہے۔ فیض میں ہے کہ اسی پر لوگوں کا عمل رہا اور اسی پر فتوے دیا جاتا رہا۔ خزائنہ الروایات میں ملتقی البہار سے منقول ہے کہ امام صاحب نے امام ابو یوسف اور امام محمد کے قول ایک مثل پر نظر کا وقت ختم ہونے اور عصر کا وقت شروع ہونے کی طرف رجوع کیا ہے۔ میں کہتا ہوں کہ فریقین کے دلائل سے واقف کا شخص سنجوبی جانتا ہے کہ صاحبین کا قول قوی ہے اور امام صاحب کا قول ضعیف ہے لہذا اس شخص کا فتوے معتبر نہیں ہے جو امام ابو حنیفہ کے مشہور قول پر دے۔

**سوال**۔ نقرض کو جیسا کہ بعد رکعتیں اولیین کے اقتصار سورہ فاتحہ پر کرنا جائز ہے۔ ویسے ہی اس کو سورہ فاتحہ کے ساتھ ضم سورہ بھی جائز ہے یا نہیں؟  
**جواب**۔ جائز ہے۔ رد المحتار ۳۵۳ میں ہے۔

لَوْ فَمِ الْيَمَّا سُمِّيَتْ لَا بَأْسَ بِهِ لَانَ الْقِرَاءَةَ فِي الْأَخْرِيَيْنِ مَشْرُوعَةٌ مِنْ عَنِ  
 تَقْدِيرِ وَالْاِقْتِصَارِ عَلَى الْفَاتِحَةِ مَسْنُونٌ لَا وَاجِبَ فَكَانَ الْفِطْرُ خَلْفَ الْاَدْوَى  
 وَذَلِكَ لَا يَنَالِي الْمَشْرُوعِيَّةَ وَالْبَاحَةَ

توجہ اگر کچھلی دور رکعتوں میں سورہ فاتحہ کے ساتھ کوئی اور سورت ملائے تو کوئی مضائقہ نہیں ہے کیونکہ کچھلی دونوں رکعات میں بغیر تعیین کے قرأت مشروع ہے اور صرف سورہ فاتحہ کی تلاوت بھی مسنون ہے واجب نہیں مگر سورہ کا ملا کر پڑھ لینا تاہم حیثیت کا حامل ہے لیکن

یہ اس کے مشروع اور جائز ہونے کے منافی نہیں ہے۔

**سوال**۔ ما بین اذان مغرب و فرض کے دو رکعت نفل پڑھنا صحیح ہے یا نہ؟

**جواب**۔ قبل فرض مغرب کے صحیح ہے و در مختار میں ہے:

و حدیث اباحۃ رکعتین خفیفتین قبل المغرب واقده فی البعد و المصنف اذ  
تجہہ، اور مغرب سے قبل ہلکی سی دو رکعت کو جائز لکھا ہے اور سب راائق میں اور مصنف نے اس  
کا اقرار کیا ہے۔

مولانا عبدالحی بجز العلوم نے ارکان اربعہ میں تحریر کیا ہے:

وقد روى عبد الله بن مفضل قال قال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم  
صلوا قبل المغرب ثم قال صلوا قبل المغرب آه وعن انس كان المؤذن  
إذا اذان قدم ناس من اصحاب النبي صلى الله عليه وسلم يبتدئون—  
السواى حتى يخرج النبي صلى الله عليه وآله وسلم وهم كل ذلك يصلون؛  
تجہہ، حضرت عبد اللہ بن مفضل بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، نماز  
پڑھو مغرب سے پہلے، پھر فرمایا نماز پڑھو مغرب سے پہلے اور حضرت انس رضی اللہ عنہ سے  
مروی ہے کہ مؤذن جب اذان کتا تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں سے لوگ جلدی جلدی  
ستونوں کی طرف بڑھتے بڑھتے سخی کہ جب آپ تشریف لاتے تو وہ سب (مغرب کے فرضوں  
سے پہلے) نماز پڑھ رہے ہوتے الخ

اور مولانا محمد عبدالحی نے سعاہ میں تحریر فرمایا ہے:

فلو صلى احيانا بحيث لم يلزم منه تاخير المغرب لم يكره البته كما هو مقتضى  
تطبيق الاحاديث بعضها ببعض آه  
تجہہ، اگر اتفاقاً کوئی شخص اس طرح نفل پڑھے کہ فرض نماز میں تاخیر نہ ہو تو کوئی حرج  
نہیں جیسا کہ بعض احادیث کی آپس میں تطبیق کا یہی تقاضا ہے۔

سوال۔ کیا آٹھ ہی رکعت تراویح سنت ہے؟

جواب۔ ہاں۔ مگر باقی مستحب ہے۔ رد المحتار کے ۴۳۸ میں ہے۔

و ذکر فی الفتح ان مقتضى الدلیل كون المسنون منها ثمانية والباقي مستحبا و تمامه فی البحر اء — توجه اور فتح القدر میں ذکر کیا ہے کہ دلیل کا تقاضا آٹھ رکعت کا سنت (مسنون) ہوتا ہی ہے اور باقی مستحب ہیں۔ اس کی پوری بحث بحمد اللہ میں ہے۔

سوال۔ بنظر دفع بلا مثل و بار وغیرہ کے نماز فرض فجر میں بعد رکوع کے قنوت پڑھنا جائز ہے یا نہ؟

جواب۔ جائز ہے رد المحتار کے ۴۳۸ میں ہے۔

قیقت امام فی الجہدیۃ اء یوافقہ ما فی البحر والشربلیۃ عن شرح النقاۃ عن الخایۃ وان نزل بالمسلمین نائلاً قنت امام فی صلوة الجہد و هو قول الثوری و احمد اء و کذا ما فی شرح الشیخ اسمعیل عن البناۃ اذا وقعت نائلاً قنت امام فی صلوة الجہدیۃ لکن فی الاشبہا عن الغایۃ قنت فی صلوة الفجر اء و هل المقدمی مثلہ ام لا و هل القنوت من قبل الدکوع ام بعد لم اء اء الذی ینظر لی ان المقدمی یتابع امامہ الا اذا جہل فیومن و انه یقنت بعد الدکوع لا قبلہ الخ

توجه۔ پس جہری نماز میں امام قنوت پڑھے اور یہ بحر الرائق اور شربلیہ میں جو شرح نقایہ سے منقول ہے اس کے موافق ہے اور اس میں غایہ سے منقول ہے کہ اگر مسلمانوں پر بلا نازل ہو تو امام جہری نمازوں میں قنوت پڑھے اور یہ قول ثوری اور احمد کا ہے۔ اسی طرح شرح میں شیخ اسمعیل کے بنیاء سے منقول ہے کہ جس وقت کوئی بلا آئے تو امام جہری نمازوں میں قنوت پڑھے لیکن اشباہ میں غایہ سے منقول ہے کہ نماز فجر میں قنوت پڑھے لیکن میں نے نہیں دیکھا کہ مقتدی بھی امام کی طرح پڑھے یا نہ پڑھے اور قنوت رکوع سے پہلے پڑھے یا بعد میں مگر معلوم یہی ہوتا ہے کہ جب امام جہری کے تو مقتدی اپنے امام کی پیروی میں آئیں گے اور قنوت رکوع کے

بعد پڑھے نہ کہ رکوع سے پہلے۔

**سوال۔** حدیث خرباق یعنی ذوالیہدین منسوخ ہے یا نہیں؟

**جواب۔** نہیں۔ رد المحتار صفحہ ۴۴۳ میں ہے۔

و منع النسخ بان حدیث ذی الیہدین ما رواہ ابو ہریرہ و هو متاخر السلام و اجیب بجوان ان ینویہ عن غیبہ ولم یکن حاضر او تمامہ فی الذیلی قال فی البعد و هو غیر صحیح لما فی صحیح مسلم عنہ بینا انا اصلی مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و ساق الواتعة و هو صحیح فی حضورہ و لم یمنعہ جوا بآشایا

تجہ اور ذوالیہدین کی حدیث کو ابو ہریرہ کے بیان کرنے کی وجہ سے منسوخ سمجھنے کی تردید کی گئی ہے کہ بے شک ابو ہریرہ بعد میں اسلام لائے مگر یہ بھی تو ہو سکتا ہے کہ انہوں نے یہی حدیث دوسرے لوگوں سے سن کر بیان کی ہو اور وہ خود موجود نہ ہوں۔ اس کی پوری بحث زیلعی میں ہے۔ بحر الرائق میں ہے کہ ابو ہریرہ کا اس واقعہ کے وقت موجود ہونا صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ صحیح مسلم میں ابو ہریرہ سے ان الفاظ میں یہ حدیث مروی ہے کہ ایک دن میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز پڑھتا تھا اور بیان کیا اس واقعہ کو اس سے تو ان کا حاضر ہونا واضح ہے اور میں نے اس کا کوئی شافی جواب نہیں دیکھا۔

**سوال۔** حدیث امام بنت زینب رضی اللہ عنہا منسوخ ہے یا نہیں؟

**جواب۔** نہیں۔ رد المحتار صفحہ ۴۸۳ میں ہے۔

قد ورد فی الصحیحین و غیرہما عن ابی قتادہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم کان یصلی و هو حامل امامۃ بنت زینب بنت النبی صلی اللہ علیہ وسلم فاذا سجد و وضعها و اذا قام حملها و قد اجیب عنہ باجوبۃ منها ما ذکرہ الشایخ انه منسوخ بما ذکرہ من الحدیث و هو مردود بان حدیث ان فی الصلوۃ لشغلہ کان قبل العجوة و قمت امامۃ بعدھا و منها ما فی البدائع انه صلی اللہ علیہ وسلم

